О проведении Спартакиады дошкольников «Малышок»

21 апреля  на базе МОУ Радищевской СОШ №2 прошёл районный тур Спартакиады дошкольников «Малышок». В этих соревнованиях участвовали 6 команд из 4 дошкольных учреждений и 2 дошкольных групп: «Олимпийцы»  МДОУ Радищевского детского сада №1, «Силачи»  МДОУ Радищевского детского сада №4 , «Молния»  МДОУ Октябрьского детского сада,  «Лучики» МДОУ Новодмитриевского детского сада, «Радуга» дошкольной группы МОУ Адоевщинской НОШ и  «Крепыши» МОУ Верхнемазинской СОШ. В каждой команде было по 8 участников.  Спартакиада состояла из показательных выступлений  и основной части. Во время показательных выступлений ребята демонстрировали умение правильно и красиво выполнять упражнения с лентами. Основная часть состояла из 7 эстафет. Самой сложной эстафетой оказалась  «Бег черепашкой » и «Живая змейка».  Самой весёлой оказалась эстафета «Ловишка, бери ленту» и «Прыжки кенгуру».  
Как старались ребята выполнить все эстафеты как можно точнее и быстрее!  Как «болели» за своих товарищей и радовались победам! 
Самыми сильными, ловкими и быстрыми оказались «Олимпийцы»  МДОУ Радищевского детского сада №1. Второе место заняла команда  «Молния»  МДОУ Октябрьского детского сада. Третье место  заняла команда  «Силачи»  МДОУ Радищевского детского сада №4. Всего на 5,5 баллов   отстала от «Силачей» команда «Радуга» из дошкольной группы МОУ Адоевщинской НОШ.  Пятыми оказались  «Крепыши» МОУ Верхнемазинской СОШ и  шестыми  -  «Лучики» МДОУ Новодмитриевского детского сада. 

Все команды получили грамоты управления образования и ценные призы. 
Команде «Олимпийцы»  МДОУ Радищевского детского сада №1  мы желаем победы в областном этапе Спартакиады «Малышок», который пройдёт в  мае  на базе нашего муниципального образования. 
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