28 апреля в   дошкольной группе при МОУ Калиновской СОШ  состоялось районное  методическое объединение воспитателей детских садов и дошкольных групп. Тема методического объединения: « Воспитание сенсорной культуры ребёнка на занятиях по формированию элементарных  математических представлений».  Занятия проводились в двух группах: средней разновозрастной  и подготовительной к школе  группе. Занятие  в средней группе проводила Алтынбаева Альфия Мукарамовна, в  подготовительной к школе группе – Кутумова Лидия  Ивановна.  Занятия показали, что в данном образовательном учреждении ведётся серьёзная, кропотливая,  системная работа  по данному направлению. И в средней, и в подготовительной группе дети владеют знаниями, умениями и навыками, согласно требованиям основной образовательной программы для дошкольников.  Приятно поразило разнообразие форм и методов  работы  в подготовительной группе. Несмотря на высокий темп занятия, дети не отвлекались от темы, внимание было устойчивым, дети свободно и раскованно себя чувствовали, выполняли каждое задание с огромным желанием. Да и как остаться равнодушным на таком интересном занятии! Ребята в игровой форме искали клад, плыли на корабле по морю, спасались от пиратов. Занятие сопровождало музыкальное сопровождение, которое давало ощущение пребывания среди  морских волн.

Присутствующие педагоги- дошкольники отметили профессионализм Лидии Ивановны и Альфии Мукарамовны, а так же хорошую подготовку ребятишек подготовительной к школе группе. 

Хочется поблагодарить воспитателей,  помощников воспитателей и обслуживающий  персонал, руководство МОУ Калиновской СОШ и   пожелать дальнейших успехов в деле  воспитания и обучения наших дошколят.
Методист по дошкольному воспитанию управления образования муниципального образования «Радищевский район» С.В.Самохвалова
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