О работе  форума
25 февраля 2010года по приглашению Министерства образования Ульяновской области, в  рамках Года учителя, в межрегиональном  образовательном   форуме «Дошкольное образование – приоритет социально-экономического развития Ульяновской области», приняли участие: Н.В.Филиппов -  заместитель Главы администрации муниципального образования «Радищевский район», Л.И.Пашина -  начальник управления образования, С.В.Самохвалова – методист по дошкольному воспитанию.

Работа форума началась с интерактивной выставки – презентации опыта работы инновационных образовательных учреждений, негосударственных образовательных учреждений, реализующих основную общеобразовательную  программу дошкольного образования по направлениям:

· Здоровьеформирующая деятельность ДОУ;

· Социальное развитие детей и их адаптация в современном обществе;

· Развитие детского творчества в процессе эстетического воспитания детей;

· Разработка и внедрение интеллектформирующих технологий;

· Развитие вариативного  и альтернативного дошкольного образования.

Была представлена выставка-презентация ООО «Книжкин дом» - официального дилера ведущих издательств России по учебной литературы «Всё для дошкольных образовательных учреждений в соответствии с требованиями нового государственного стандарта начального образования», работали пункты экспресс-консультаций по вопросам организации вариативных и альтернативных форм дошкольного образования, аттестации педагогических работников ДОУ и другим вопросам.

С приветственным словом выступил заместитель Губернатора –Председателя Правительства Ульяновской области  А.П. Пинков. 
Продолжился форум награждением победителей регионального конкурса муниципальных образовательных учреждений «Счастливый мир детства». Диплом за участие в конкурсе получил и наш Радищевский детский сад №1. 
