Школы могут получить дополнительную поддержку.

В 2011 году в рамках реализации ПНПО среди образовательных учреждений будут проходить 2 конкурса:  конкурс  общеобразовательных учреждений, реализующих инновационные образовательные проекты (конкурс «Развитие») и конкурс общеобразовательных учреждений на предоставление субсидий из областного бюджета Ульяновской области бюджетам муниципальных районов и городских округов Ульяновской области в целях поддержки муниципальных общеобразовательных учреждений Ульяновской области, содержание которых обусловлено социально-экономической необходимостью (конкурс «Поддержка»).
 С 01 февраля 2011 года  начался приём документов на конкурсные процедуры. От нашего района на конкурс «Развитие» были заявлены 3 образовательных учреждения: Радищевские сош №1, №2 и Октябрьская школа. На конкурс «Поддержка» заявлены 5 школ: Верхнемазинская имени Д.В. Давыдова, Ореховская, Калиновская, Вязовская, Кубринская. Для каждого конкурса утверждено своё положение, в котором определены  критерии отбора:1. Нормативно-правовое, учебно-методическое обеспечение, 2.Высокое качество результатов образовательного процесса,3.Создание условий по обеспечению реализации образовательного процесса,4.Модернизация образовательного процесса.

Максимальное количество баллов по всему комплексу критериев составляет 100 баллов. По итогам конкурсов будет выстроен рейтинг среди общеобразовательных учреждений и определена сумма поощрения в зависимости от места в рейтинге. Из областного бюджета на конкурсы «Развитие» и «Поддержка» предполагается выделить по 50 миллионов рублей.

Т.Таинкина
В период с 14 по 18 февраля 2011 г. Министерство образования проводит конкурсы общеобразовательных учреждений, реализующих инновационные образовательные проекты( Развитие) и  общеобразовательных учреждений на получение субсидий из областного бюджета в целях поддержки, содержание которых обусловлено социально-экономической необходимостью (Поддержка). В 2011 году экспертиза документов будет проводиться  2 группами экспертов из состава региональной конкурсной комиссии  в количестве 77 чел.  Состав региональной конкурсной комиссии   утверждён распоряжением Министерства образования Ульяновской области от 01.12.2010 г. № 4756-р.  От нашего района в состав региональной конкурсной комиссии вошли:
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