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В одном из поселений, которое славится своим названием благодаря многочленным зарослям орешника, произошел  случай, который имеет начало в том самом лазоревом краю, где так дивно и ярко растут дикие пионы.


Часто сельские ребятишки любят отлучаться из дому и бегать близ околицы, особенно в ту пору, когда долгие зимние оковы наконец спадают, открываются взору чудные просторы полей, степей, лесов...Всюду бушует весна своим разнотравьем, многоголосием птиц, гулом насекомых...Только-только начинают появляться на махровых густых , но низеньких кустах тугие клубочки самых вкусных цветов нашего края. Зеленая густая трава поднимается с каждым днем все выше и выше, и здесь любят пастись буренки, наши кормилицы под присмотром строгого, но заботливого пастуха. 


Вечерело...Ребята, как обычно это бывает в сельской  местности гурьбой пошли встречать своих кормилиц. Решив не дожидаться прихода стада, мальчишки пошли навстречу к стаду, чтобы скоротать время. Выйдя на край села ребята стали играть в игру «на что похоже». Кто как мог находил что-то схожее с чем-то: кто-то облако ,похожее на бегемота, кто-то  дерево, похожее на медведя, а один из мальчишек поодаль увидел цветущий красными цветами куст, да как закричит: « Это похоже на наш герб!» Все оглянулись и начали спорить, где  он нашел сходство. А он и отвечает «Эх, вы, не знаете, что на гербе нашего поселения изображены лазоревые цветы и лесные орехи на желто-зеленом фоне!? Не верите, зайдите в администрацию и увидите сами, что я прав. А вон недалеко и орешник». Мальчишки обернулись в сторону зарослей орешника, пожали плечами, приумолкли, но спустя некоторое время снова загуторили...Сразу стало понятно, что историю своего малой .родины они плоховато знают.


Стадо пришло вовремя,мальчишки встретили своих коровушек, проводили до дому. Стало темнеть. Село погружалось в ночную тьму, только кое-где перекликались лаем собаки  со одного двора на другой.  Село  погрузилось в дрему...


На следующий день в школе стало как-то шумновато. Те самые мальчишки, рьяно просили классного руководителя  сводить их на экскурсию в администрацию и показать тот самый герб, на котором красуются эти великолепные цветы алого цвета. После уроков экскурсия состоялась. Мальчишки с трепетом слушали рассказ сотрудника администрации  о гербе муниципального образования Ореховское  сельское поселение. Теперь и они знают, что лазоревые цветы  являются символом прекрасной природы не только Ореховского сельского поселения, но и всего Радищевского района. Пять цветков пиона  на золотой части герба символически показывают тесную связь поселения и района.

