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«Итоги деятельности отдела образования и дошкольного воспитания, МАУ ЦООУ, образовательных учреждений района за  2012 год

Сеть учреждений образования.

           За  2012 год сеть образовательных учреждений района претерпела изменения. Два образовательных учреждения (Софьинская нош и Соловчихинская нош) были реорганизованы путём присоединения к Верхнемазинской и Дмитриевской школам соответственно. На конец 2012 года сеть учреждений образования такова:7 СОШ, 3 ООШ, 3 НОШ,  4ДОУ, 2 УДОД. 
Реализация мероприятий в рамках Комплекса мер 
по модернизации системы общего образования в муниципальном образовании «Радищевский район»
В 2012 году муниципальному образованию «Радищевский район» из федерального бюджета выделено 7  221 тыс. руб. на модернизацию системы общего образования, в том числе:

По итогам конкурсов – 2004,4 тыс.руб., из них МБОУ Радищевская СОШ №1 – 1299,6 тыс. рублей, МОУ Радищевская СОШ №2 – 461,6 тыс.руб., МОУ Верхнемазинская СОШ 243,2 тыс.руб.

на капитальный ремонт МБОУ Радищевская СОШ №1 – 3500,0 тыс. рублей; 

на приобретение спортивного оборудование и инвентаря для всех общеобразовательных учреждений – 654,2 тыс. рублей.

На пополнение фондов школьных библиотек – 301,8 тыс. руб.

На приобретение оборудования для школьных столовых – 760,6 тыс. руб.

На пополнение библиотечного фонда предусмотрено 301,8 тыс. рублей. 

На замену устаревших, не соответствующих ГОСТУ автобусов для сельских школ направлено 2,6 миллионов рублей на закупку 2 автобусов (Октябрьская СОШ – 1, Калиновская СОШ – 1);

- в 2012 году началась реализация проекта развития дистанционного образования – по одной базовой школе и по две малочисленных средних школ будут оснащены современнейшим видеоконференц оборудованием, что даст возможность привлекать ведущих преподавателей высших учебных заведений, в том числе и для подготовки к ЕГЭ;
- выделены дополнительные средства на повышение квалификации и переподготовку педагогических работников. Трое учителей нашего района прошли обучение в г.Санкт-Петербурге за счёт федеральных средств.
Также, в рамках модернизации обеспечено повышение уровня заработной платы учителей в соответствии с принятыми обязательствами:

– с 1 января 2012 года на 6,6 процентов;

– с 1 апреля 2012 года на 3,5  процентов.

– с 1 октября 2012 года на 6,0 процентов.

Вместе с тем, в 2012 году осуществлено повышение заработной платы и работникам учреждений других типов.

Качеству образования – особое внимание

Весь учебный год Отдел образования совместно с коллективами образовательных учреждений работали над повышением качества образования.  Проводились семинары, совещания. Школьники принимали участие в независимом тестировании, сдавали  ЕГЭ и ГИА-9 в новой форме. 

Завершилась итоговая аттестация в 11 классах в форме ЕГЭ. 

Общее число участников ЕГЭ в 2012 году составило по району – 67 человек, 1 выпускник прошлых лет (в прошлом году – 66 человек и 1 выпускник прошлых лет) и 1 выпускник проходил государственную итоговую аттестацию в форме государственного выпускного экзамена для лиц с ограниченными возможностями здоровья.

        Показателем результативности общеобразовательной подготовки выпускников школ являются результаты участия в обязательных ЕГЭ по русскому языку и математике, которые показали, что созданные региональная  и муниципальная системы подготовки, организации и проведения государственной (итоговой) аттестации оптимально выстроена и продуктивна. 

         Русский язык сдавали 67 выпускников и 1 выпускник прошлых лет, и все преодолели минимальный порог (36 баллов). Средний балл по району на 6 баллов выше областного показателя. Самый высокий средний балл по району в МБОУ Радищевская СОШ №1 – 71, самый низкий (59) в МОУ Октябрьская СОШ. 

         По математике все ребята справились с заданиями ЕГЭ. Средний балл на 7 баллов выше областного показателя. Самый высокий средний балл (57) в МОУ Радищевская  СОШ №2, самый низкий - в МОУ Октябрьская СОШ  (47). 


По предметам из числа по выбору. 

Информатику сдавало 2 чел. (в 2011 году – 3 чел.), все преодолели минимальный порог (40 баллов). Средний балл по району составил 69 (по области – 59). Самый высокий балл в  МОУ Радищевская СОШ №2 (78), самый низкий в МОУ Октябрьская СОШ (60). 

Биологию сдавало 28 выпускников школ  (в 2011 году – 31 чел.), все справились с заданиями ЕГЭ. Средний балл по району составил 63 (по области – 52). По району самый высокий результат в МОУ Радищевская СОШ №2 (74 балла), самый низкий в МБОУ Радищевская  СОШ №1 (56).  

Географию сдавало 4 выпускника из МБОУ Радищевской СОШ №1 (в 2011 – 1 чел.), все они преодолели минимальный порог (37 баллов). Средний балл составил 82 балла, что выше областного показателя (56,3). 

 ЕГЭ по литературе сдавал 1 выпускник из МОУ Радищевская СОШ №2 (в 2011 году – 1). Средний балл – 62, что выше областного показателя (55). 

С ЕГЭ по химии справились все 12 выпускников (в 2011 году – 10 чел.). Средний балл по району составил 68 (по области – 56). По району самый высокий результат в МОУ Радищевская  СОШ №2 (74 балла), самый низкий в МБОУ Радищевская СОШ №1 (59 баллов).  

Обществознание сдавало 54 чел. (в 2011 году – 43 чел.), справились с заданиями ЕГЭ 100%. Средний балл по району составил 61 (по области – 55,6). По району самый высокий средний балл в МБОУ Радищевская СОШ №1 (65 баллов), самый низкий в МОУ Октябрьская  СОШ (50). 

Физику сдавало 15 чел. (в 2011году – 16 чел.), справились с заданиями ЕГЭ 100%. Средний балл по району составил 49  (по области – 45,9). По району самый высокий средний балл в МБОУ Радищевская  СОШ №1 (53 балла), самый низкий в МОУ Октябрьская  СОШ (43).  

Историю сдавал 21 выпускник (в 2011 году – 22 чел.), все справились с заданиями ЕГЭ. Средний балл по району составил 60 (по области – 51). По району самый высокий средний балл в МБОУ Радищевская СОШ №1 (74 балла), самый низкий в МОУ Октябрьская  СОШ  (44).  

Английский язык выбрал 1 выпускник из МОУ Радищевская СОШ №2 (в 2011 году – 4 чел.) и справился с результатами ЕГЭ, набрав при этом 33 балла (минимальный порог  20 баллов). 

В 2012 году для выпускников 9 классов государственной (итоговой) аттестации проходила в новой форме. Для того, чтобы получить аттестат об основном общем образовании, выпускнику 9 класса необходимо было сдать 2 обязательных предмета (русский язык и математику) в форме ГИА-9 и 2 предмета по выбору, которые можно было сдать как в форме ГИА-9, так и в традиционной форме. В сдаче ГИА – 9 по русскому языку принимало участие 128 выпускников из 10 общеобразовательных учреждений района. Не справились с заданиями ГИА-9 11 учащихся из следующих общеобразовательных учреждений: МБОУ Радищевская СОШ №1 – 3 учащихся, МОУ Калиновская СОШ -2 чел., МОУ Ореховская СОШ – 3 чел., МОУ Дмитриевская СОШ -1 чел., МОУ Мордовокарагужинская ООШ -1 чел., МОУ Вязовская ООШ -1 чел. По математике из 128 обучающихся не справились с заданиями КИМов 19 обучающихся: 2 чел. – МБОУ Радищевская СОШ №1, 3 чел. –МОУ Октябрьская СОШ, 2 чел.- МОУ Калиновская СОШ, 3 чел – МОУ Ореховская СОШ, 4 чел – МОУ Дмитриевская СОШ, 1 чел. – МОУ Мордовокарагужинская  ООШ, 2 чел. – МОУ Вязовская ООШ, по 1 чел. из МОУ Кубринская ООШ и из МОУ Верхнемазинская СОШ им.Д.В.Давыдова. 

По предметам из числа по выбору в форме ГИА-9 биологию сдавало 3 учащихся (в традиционной - 72 чел.); историю- 3 чел. (в традиционной - 23 чел.), обществознание-11 чел. (в традиционной - 73 чел.); химию – 6 чел.(в традиционной - 12 чел.); географию – 5 чел.(в традиционной – 23 чел.); физику – 6 чел. (в традиционной - 7 чел.), иностранный язык – 2 чел.(в традиционной форме - 2 чел., из них 1 учащийся, который не справился с заданиями КИМов ГИА-9 в новой форме).

Итоги участия в ГИА – 9 и ЕГЭ в 2012 году требуют дальнейшего анализа. Но уже первичный анализ позволяет сделать вывод о том, что результаты ЕГЭ свидетельствуют о правильно выстроенной системе подготовки обучающихся 10-11 классов к ЕГЭ, которая была реализована Отделом образования, общеобразовательными учреждениями. Данный вывод подтверждается отсутствием апелляций по процедуре проведения ЕГЭ в пункте приёма экзаменов. 

Одарённые дети – наше будущее
            В целях выявления и развития у обучающихся творческих способностей, интереса к научно-исследовательской деятельности, создания необходимых условий для поддержки одарённых обучающихся, пропаганды научных знаний  Министерством образования Ульяновской области с 11 января по 11 февраля 2012 года проводился третий (региональный) этап Всероссийской олимпиады для обучающихся 9-11 классов общеобразовательных учреждений муниципальных образований. 

В соответствии с Распоряжением Министерства образования Ульяновской области от 21.02.2012 №600-р «Об итогах регионального этапа Всероссийской олимпиады обучающихся в 2011-2012 году» в региональном этапе Олимпиады по 24 предметам из 25 –ти участвовала команда г. Ульяновска, по 23 – команда г.Димитровграда, по 22 -  Ульяновского района, по 19 – Карсунского и Мелекесского районов, по 18 – Новомалыклинского, Сенгилеевского и Цильнинского районов, по 17 – Радищевского района..

Наиболее высокие результаты показали участники г.Ульяновска (86 призовых мест, в т.ч. 34 – первых), г. Димитровграда (46 призовых мест, в т.ч. – 12 первых), Радищевского района (10 призовых мест, в т.ч. 3 первых), Николаевского района (9 призовых мест, в т.ч. 3 первых). В областном рейтинге по количеству призовых мест наш район занимает 3 место после г.Ульяновска, г.Димитровграда.


От Радищевского района участвовало 25 школьников из МБОУ Радищевская СОШ №1, МОУ Радищевская СОШ №2, МОУ Октябрьская СОШ, МОУ Мордовокарагужинская ООШ.

В муниципальном этапе Всероссийской олимпиады обучающихся в 2012 году (16.11.2012-01.12.2012) приняли участие 309 обучающихся из 10 муниципальных образовательных учреждений. 


По 19-ти предметам участвовала команда МБОУ Радищевская СОШ №1, по 17 - ти – команда МБОУ  Радищевская СОШ №2, по 16-ти – команда МОУ Октябрьская СОШ, по 12-ти  - команда МОУ Верхнемазинская СОШ им.Д.В.Давыдова,  по 10-ти – команды МОУ Дмитриевская СОШ и МОУ Калиновская СОШ, по 8-ми – команда МОУ Ореховская СОШ,  по 7-ми – команда МОУ Мордовокарагужинская ООШ, по 5-ти – команда МОУ Вязовская ООШ, по 4-м – команда МОУ Кубринская ООШ. 

Оргкомитет олимпиады отметил наиболее массовыми олимпиады по биологии и истории – 31 участник, по русскому языку – 26 участников, по обществознанию – 25 участников, по физической культуре – 24 участника, по математике – 23 участника.

         По остальным предметам количество участников распределилось следующим образом: по географии и технологии – 17 участников, по краеведению и русскому языку и литературе в национальной школе – 15 участников, по английскому языку – 11 участников, по физике, химии и искусству (МХК) – 10 участников, по экологии и немецкому языку – 9 участников, по информатике – 7 участников, по литературе – 6 участников, по праву и неродному (мордовскому) языку – по 5 участников, по астрономии – 2 участника, по экономике – 1 участник. 


Наиболее высокие результаты показали учащиеся МБОУ Радищевская СОШ №1 (51 призовое место, из них 14 первых мест, 23 вторых мест и 14 третьих мест), МОУ Радищевская СОШ №2 (31 призовое место, из них 13 первых мест, 10 вторых мест и 8 третьих мест) и МОУ Октябрьская СОШ (30 призовых мест, из них 14 первых мест, 8 вторых мест и 8 третьих мест). 

          Победители и призёры муниципального этапа Всероссийской олимпиады обучающихся были награждены грамотами и денежными премиями в рамках проведения Ассамблеи талантливой молодёжи 28.12.2012г.
В целях развития учебно-исследовательской деятельности обучающихся, выявления и поддержки талантливых детей Отделом образования и дошкольного воспитания  Администрации МО «Радищевский район» второй год проводится  муниципальный конкурс учебно-исследовательских и проектных работ «Я – исследователь». В конкурсе приняли участие 54 школьника из 12 образовательных учреждений района. Итоги конкурса подведены 15 мая  на Муниципальной конференции.  
«Образование лиц с ограниченными возможностями здоровья»
        С целью создания условий для получения качественного образования детьми – инвалидами, обучающимися на дому, Ульяновская область с 2009 года и в настоящий момент участвует в реализации мероприятия «Развитие дистанционного образования детей-инвалидов» приоритетного национального проекта «Образование».

         Дети – инвалиды требуют индивидуального подхода к себе в процессе обучения. Дистанционная форма обучения как нельзя лучше подходит для того, чтобы ребенок-инвалид получил качественное образование. К таким детям нужен индивидуальный подход. Часто такие дети требуют некоторой специфики при обучении и т.п. И это может дать ребенку-инвалиду дистанционное обучение, позволяя ребенку с ограниченными возможностями найти оптимальный для себя способ успешно адаптироваться в жизни.

         В Радищевском районе с 2011 года 6 детей обучаются с использованием дистанционных образовательных технологий из МБОУ Радищевская СОШ №1, МОУ Радищевская СОШ №2, МОУ Октябрьская СОШ, МОУ Вязовская ООШ, МОУ Ореховская СОШ.

        В реестр участников дистанционного обучения приоритетного национального проекта «Образование» на 2012 -2013 учебный год включены еще 2 ребенка – инвалида.

        Для организации дистанционного образования дети – инвалиды бесплатно обеспечиваются компьютерным оборудованием (компьютер, принтер, сканер, Web – камера, наушники, микрофоны, планшеты), а также специальным компьютерным оборудованием, облегчающим работу с компьютером детям с тяжелыми нарушениями.

        Педагоги, задействованные в дистанционном обучении, обеспечиваются индивидуальными компьютерами и всем необходимым для организации полноценного образовательного процесса.
Подготовка  образовательных учреждений к новому 2012-2013 учебному году и отопительному сезону


Согласно Постановления администрации муниципального образования «Радищевский район» «О подготовке муниципальных образовательных учреждений муниципального района «Радищевский район» Ульяновской области к 2012-2013 учебному году» от 18 июня 2012 года № 308 во всех образовательных учреждениях велась работа по подготовке к новому учебному году и отопительному сезону. 


При подготовке школ к новому учебному году приоритетными задачами являлись ремонт зданий и сооружений, ремонт отопительных систем, устранение предписаний Госпожнадзора и Роспотребнадзора, а так же создание комфортных и безопасных условий для учащихся. Все виды работ были определены на основании заявок руководителей образовательных учреждений, актов и деффектовочных ведомостей составленных экспертной комиссией по результатам обследования кровель, помещений и отопительных систем. 


При подготовке образовательных учреждений произведены ремонтные работы по восстановлению мягких кровель образовательных учреждений (МДОУ Радищевская СОШ №1; МОУ Радищевская СОШ №2; спортивный зал МОУ Октябрьской СОШ; МОУ Калиновская СОШ; МОУ Верхнемазинская СОШ; МОУ Нижнемазинская НОШ; МДОУ Радищевкий д/с №1;№4) и работы по восстановлению скатных кровель образовательных учреждений (МОУ Новодмитриевская НОШ; МОУ Дмитриевская СОШ). Произведена замена оконных блоков в МДОУ Радищевский д/с №1; произведена замена входной двери МОУ Мордовокарагужинская ООШ.
Также в ряде образовательных учреждений произведены ремонты систем отопления и котельных (МОУ Калиновская СОШ; МОУ Дмитриевская СОШ; МОУ Соловчихинская НОШ; МОУ Вязовская ООШ; МДОУ Радищевский д/с №4) на приобретение топлива в котельные МОУ Калиновска СОШ и МОУ Вязовская ООШ выделено 1424,7 тыс. руб. 

Заключен контракт на поставку дров в котельные МОУ Калиновская СОШ и МОУ Вязовская ООШ на общую сумму 913 тыс. руб. Согласно условий контракта поставка дров должна быть осуществлена до 30.09.2012 года.


Завезён уголь в МОУ Калиновская СОШ (70 тонн) и МОУ Вязовская ООШ (120 тонн).

           Также на средства спонсорской помощи во всех образовательных учреждениях производится косметический ремонт (окраска полов, стен, побелка потолков, окраска ученической мебели, благоустроительные работы (теневой навес в Калиновской СОШ).

           Устранено предписание Госпожнадзора в МДОУ Радищевский д/с №4 (была произведена замена пяти дверных блоков не соответствующих предъявляемым требованиям). МОУ Верхнемазинская СОШ произвела замену планов эвакуации. Произведена зарядка огнетушителей в семи образовательных учреждениях на сумму. Огнезащитная обработка деревянных конструкций чердака МОУ Софьинская НОШ.


На мероприятия Роспотребнадзора в бюджете заложено 548,8 тыс. руб. 

            Произведены работы по дератизации и мед. исследованию на сумму. Произведена замена канализационной трубы в МДОУ Дмитриевский д/с - сметная стоимость работ составила 10 тыс. руб.

            Всего в перевозках учащихся задействовано 9 школьных автобусов оборудованных спутниковой навигационной системой ГЛОНАСС. Перевозки учащихся, как видно из карты школьных маршрутов, осуществляются из 16 населённых пунктов по 10 образовательным учреждениям Из общего числа автобусов обслуживающих школьные маршруты 4 автобуса переданы в обслуживание автотранспортного предприятия согласно договора (директор Сальников Е.А.) что обеспечивает их надлежащее и  своевременное техническое обслуживание, соблюдаются условия подвоза, в том числе и предрейсовый осмотр, который водители проходят на фельдшерско-акушерских пунктах.


В Ореховской СОШ, Калиновской СОШ, Мордовокарагужинской ООШ ответственность за безопасность перевозок учащихся несут руководители образовательных учреждений. 


17 августа 2012 года были получены два школьных автобусов ПАЗ 32053-70 в образовательные учреждения МОУ Калиновская СОШ и МОУ Октябрьская СОШ которые заменят автобусы КАВЗ не соответствующие ГОСТу.


В летний период производились  работы по ремонту дорог по которым пролегают школьные маршруты, так на маршруте Кубра – Вишнёвый произведён ямочный ремонт  площадью 1093 м2, Калиновка – Паньшино 1205 м2 , Волчанка – Ореховка 166 м2 , производится ремонт дорожного полотна на Мордовскую Карагужу.

            В Целях активизации деятельности образовательных учреждений по озеленению и благоустройству пришкольных территорий с учётом нового подхода к цветочно-декоративному оформлению, достижению современных достижений в области ландшафтного дизайна, формирования у каждого участника педагогического процессанавыков и принципов осознанного, экологически целесообразного поведения в природе. 

       В каждом общеобразовательном учреждении имеется паспорт благоустройства с перечнем мероприятий для благоустроительного объекта, объемами и сроками проведения работ. Согласно перечня мероприятий благоустроительных работ в 2012 году выполнено: 

1. Мероприятия по озеленению территорий 

а) Во всех образовательных учреждениях высаживаются саженцы кустарников и деревьев, организуются высадка и острижка «живых изгородей» 

б) разбито 76 клумб  с высадкой декоративных  растений 
2. Мероприятия по организации зон отдыха

На территории образовательных учреждений организованы зоны отдыха на которых установлены беседки, лавочки в местах затенения зелёными насаждениями. 

3. В рамках развития собственных индивидуальных идей по благоустройству территории во дворах образовательных учреждений учащимися выполнены и установлены малые архитектурные формы

Общим количеством 56 единиц. 

            В рамках облагораживания территории общеобразовательных учреждений производится окашивание газонов  покраска бордюров, скамеек, ограждений, стрижка «живых изгородей», проведение благоустроительных работ согласно паспорта благоустройства. 
 Дошкольное воспитание.

В связи с увеличением численности детского населения в МДОУ Дмитриевском детском саду 24 февраля открылась младшая группа на 15 мест для детей в возрасте от 1,5 до 3-х лет, что позволило существенно повысить качество воспитания и содержания детей в детском саду. До открытия дополнительной младшей группы,  20 детей в возрасте от 1,5 до 6 лет (из них 14 – в возрасте от 1,5 до 3-х лет),  посещали одну разновозрастную группу. На открытие младшей группы было выделено более 30,0 тыс. руб. 

В помещениях групповой ячейки  силами родителей и сотрудников детского сада был произведён косметический ремонт и замена водопровода. На средства родителей была закуплена ткань для штор в групповую комнату и DVD- проигрыватель. Администрация МО «Радищевский район» подарила телевизор. 

В МОУ Калиновской сош в целях улучшения условий пребывания детей дошкольных групп было принято решение перевести дошколят в отдельное крыло школы, что позволило увеличить число мест  в дошкольных группах с 25 до 30. Была оборудована буфетная, туалетные комнаты, прачечная, отремонтированы групповые комнаты и холл. Подведены канализация и водопровод. Приобретены и установлены дополнительные радиаторы отопления, водонагреватели, входная дверь, а так же  противопожарная дверь, которая отделяет  дошкольные группы от помещений школы. Приобретена недостающая мебель, посуда, игрушки.  Администрацией МО «Радищевский район» было выделено более 146, 0 тыс. руб. 

В отдельное крыло были переведены и дошкольники МОУ Адоевщинской нош. Был произведён косметический ремонт групповых комнат и туалета. В течение летнего периода  на территории детской площадки была построена беседка силами работников школы. В Октябрьском детском саду в летний период был проведён ремонт беседок и  малых архитектурных форм. Участок преобразился. 

Из муниципального бюджета были выделены денежные средства на приобретение  водопроводных  и канализационных труб 3-х водонагревателей, 3 комплектов моек и комплектующих к ним, а так же 2-х поддонов на общую сумму 25,0 тыс. руб. Установить всё это  оборудование помог директор ООО «Комстройсервис» Зюкуев Е.П.

10,0 тыс. руб. из муниципальной казны поступило для ремонта крыши детского сада. Был произведён ремонт младшей группы: отремонтирована крыша спальни, часть кладки стены, произведена замены  входной двери. В сентябре возведён козырёк  над центральным входом и входом в младшую группу. Эта работа была производилась    Катикян Оганесом Санасаровичем – родителем воспитанника младшей группы.

Дошкольная группа МОУ Верхнемазинской сош им. Д.В.Давыдова участвовала в областной целевой программе «Развитие дошкольного образования в Ульяновской области»  на 2011-2012 годы» с общей суммой финансирования 300 тыс. руб. (150тыс. руб. из областного и 150 тыс.руб. – из местного бюджета).

В течение 2012 года  была проведена большая работа по подготовке для включения  МДОУ Радищевского детского сада №1 и №4 в Областную целевую программу «Модернизации дошкольного образования» на 2013-2015 годы с общим объёмом финансирования 1,5 и 1,2 млн. рублей, что позволит увеличить количество мест в Радищевском детском саду №1 на 15, а в Радищевском детском саду №4 на 20 мест. Это позволит не только решить проблему очерёдности, но и создать новые рабочие места. 

На 01.01.2013 подготовлена проектно –сметная документация на ремонтные работы в вышеуказанных детских садах, а также проведена ценовая экспертиза для включения  в в Областную целевую программу «Модернизации дошкольного образования» на 2013-2015 годы.

Проведён районный этап областной спартакиады для дошкольников «Малышок». В зональном этапе  спартакиады, в котором участвовали команды из МДОУ Павловского, Николаевского, Новоспасского, Старокулаткинского и Радищевского  районов, наша команда показала 2 результат, пропустив вперёд команду Новоспасского района. В областном рейтинге  (участвовали 23 района области) команда нашего района впервые поднялась на 5 место. Участница команды «Жуки» Ольга Анатольевна  Ганчина была признана самым быстрым участником  Спартакиады, за что  была награждена благодарственным письмом Губернатора.

В октябре 2012 года  МДОУ Октябрьский детский сад вступил в областную программу РИП.

Питание

Стоимость питания детей дошкольного возраста в детских садах и дошкольных группах осталась на уровне  68 руб. в день на одного ребёнка. В 2012 году согласно Санитарно-эпидемиологическим правилам и нормативам СанПиН 2.4.1.2660-10 дети в детских садах и дошкольных группах полного дня начали получать дополнительный второй завтрак в виде фрукта, сока или кисломолочного продукта. Дети получают сбалансированное по белкам, жирам и углеводам  полноценное питание согласно возрасту. 

Работа с родителями

В течение 2012  года в детских садах активно работали  клубы молодых семей, которые призваны объединить  и, возникающих в процессе обучения и воспитания подрастающего поколения, повысить ответственность  родителей за воспитание маленького  человека. Самыми активно работающими клубами являются  семейные клубы на базе МДОУ Радищевского детского №1 и  Октябрьского детского сада.

Родители МДОУ Радищевского детского сада №1 под руководством воспитателей в течение года организовывали и проводили заседания на тему: «Рождество Христово», «Зимние забавы», «Красная горка». К Дню защитников Отечества семья Курмакаевых провела мероприятие с привлечением старшего поколения. К 8 марта было проведено заседание, посвящённое маме, жене, дочери. Самым массовым оказалось заседание с выездом на природу - «День рыбака». 

В МДОУ Октябрьском  детском  саду  заседания проходили с активным участием родителей: «Папы всякие нужны, папы всякие важны», «Семейные традиции», познавательно-игровой конкурс «Детское питание», круглый стол « Роль совместного отдыха детей и родителей». 

                                                          Методическая работа.

           Педагоги повышают свою квалификацию и через семинары, методические объединения. Входит в практику проведение во время каникул методических объединений учителей в форме теоретических семинаров. Так были организованы семинары для учителей начальной школы, учителей истории, информатики, химии, биологии. Во время каникул были организованы встречи с молодыми специалистами. В этом году по рекомендации Министерства образования Ульяновской области был образован муниципальный Клуб «Учитель года», и его первое заседание прошло совместно с молодыми специалистами. Профессиональные конкурсы набирают свои обороты. Количество номинаций растёт. В этом году педагоги участвовали в номинациях: «Учитель года»,  «Самый классный классный», «Воспитатель года», «Лучший учитель физической культуры», «Педагогический дебют». 

                                                      Оздоровление педагогов.

           С 15 июня 2012 года вступил в силу Закон Ульяновской области № 65-ЗО от 29.05.2012 «Об организации оздоровления работников бюджетной сферы на территории Ульяновской области».  На 2012 год для района была определена квота на финансирование, в соответствии с которой прошли курс оздоровления 5 педагогов. 
                                                              Учительские турслёты.

           Ежегодно педагоги принимают участие в областных учительских турслётах В этом году третий раз наша команда работников образования принимала участие в областном туристическом слёте педагогов, который проходил в с.Юлово Инзенского района. По итогам  мероприятия команда педагогических работников района заняла достойное 2 место, уступив только команде из г. Ульяновска. 
 Грантовые конкурсы.

 В 2012 году в рамках модернизации системы образования проходили областные грантовые конкурсы среди образовательных учреждений в целях их материальной поддержки и развития. В число победителей вошли 3 школы района : в номинации «Школа- ресурсный центр»- МБОУ Радищевская сош №1, сумма денежного поощрения составила_1200000__, в номинации «Школа – социокультурный центр» победителями признаны Верхнемазинская сош им.Д.В.Давыдова (сумма поощрения – 243,2 тыс.руб.) и  Радищевская сош №2 (сумма поощрения составила 461,6 тыс.руб.). 

                                              Воспитание подрастающего поколения
     В соответствии с законом «Об образовании» воспитание рассматривается как целенаправленная деятельность, осуществляемая в системе образования. Воспитанию детей уделяется особое внимание как приоритетному направлению государственной, социальной политики, способствующей приобщению растущего поколения к культурно-историческим традициям, нравственным ценностям.

    Вся воспитательная и образовательная деятельность  была основана на потребностях и интересах детей, традициях школ, культурном наследии, необходимых для личностного развития. Приоритетным направлением при этом являлась забота о физическом, психическом и нравственном здоровье детей.

     Впервые в этом году был проведен областной конкурс заместителей  директоров по воспитательной работе общеобразовательных учреждений «Воспитать человека». От нашего района принимали участие  Л.В.Фирулина, заместитель директора по ВР МОУ Радищевской СОШ №2 и С.Ю. Кропачева, заместитель директора по ВР МОУ Октябрьской СОШ. По итогам данного конкурса  Фирулина Л.В. стала победителем, а Кропачева С.Ю. призёром конкурса.

     В формировании и развитии личности учащихся школы ведущую роль отводят гражданско-патриотическому воспитанию, которое способствует становлению социально значимых ценностей у подрастающего поколения. Гражданско-патриотическая работа в образовательных учреждениях проходит в рамках областного патриотического марафона «Никто не забыт- ничто не забыто». Стали традиционными акции «Обелиск», «Цветы победы», «Открытка ветерану», «Подарок защитнику Отечества», «Ветеран живет рядом».

     Большая работа проводится по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма. Отряды ЮИД созданы на базе 10 образовательных учреждений. Ежегодно проводится районный конкурс «Безопасное колесо». Учащиеся МОУ Октябрьской СОШ второй год принимают участие в областном слете юных инспекторов движения в г. Ульяновске. В этом году их проект по созданию кабинета по ПДД «Правила дорожные знать каждому положено» в областном конкурсе «Азбука безопасности» занял 1 место.  Все образовательные учреждения ежегодно принимают участие в акции «Внимание, дети!».

                  Целевые  программы «Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на территории муниципального района «Радищевский район» на 2010-2012 годы» и «Комплексные меры противодействия злоупотреблению наркотическими средствами, психотропными веществами и их прекурсорами, их незаконному обороту на территории муниципального образования «Радищевский район» на 2010-2011 годы» реализуются во всех образовательных учреждениях района через мероприятия районной межведомственной комплексной операции «Подросток», выполнение плана мероприятий по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в муниципальном образовании «Радищевский район». Во всех образовательных учреждениях созданы Советы профилактики, которые работают в тесном контакте с  районной КДНиЗП. В каждом образовательном учреждении разработана система мер по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних. Профилактическая работа ведется через уроки, факультативы, внеклассные мероприятия. Осуществляется информационно-методическая работа с кадрами по проведению антитабачных и антинаркотических тренингов, диспутов, бесед.
Методами такой работы владеют социальные педагоги, классные руководители, заместители директоров по воспитательной работе. Традиционными стали «Недели и Декады правовых знаний». К проведению мероприятий привлекаются сотрудники ОВД, КДНиЗП. В системе проводится работа с педагогами, классными руководителями по обеспечению занятости детей во внеурочное время.  

              Педагогическими коллективами школ района проводилась большая работа с детьми, состоящими на профилактическом учёте. На 01 января 2012 года на учете в правоохранительных органах состояло 7 учащихся, безнадзорных -6, на внутришкольном учете – 20 школьников. На 01 января 2013 года: на учете в правоохранительных органах состоит 6 учащихся, безнадзорных 4, на внутришкольном учете – 12 школьников. 
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Учащиеся, состоящие на профилактическом учёте, вовлекаются во внеурочную деятельность согласно планам мероприятий в образовательных учреждениях.

Наши школьники  принимают активное участие в  районной и областной акции  «Скажи жизни – да!», призёрами областного этапа конкурса второй год становятся учащиеся МОУ Калиновской СОШ. 

Трудовой отряд старшеклассников «Трудовой десант» МОУ Октябрьской сош  стал победителем областного смотра- конкурса трудовых отрядов старшеклассников образовательных учреждений Ульяновской области.

             Впервые в этом году Федеральным агентством по печати и массовым коммуникациям совместно с Министерством культуры Российской Федерации, Министерством образования и науки Российской Федерации  был организован масштабный проект по пропаганде и популяризации чтения среди детей и подростков – Всероссийский конкурс юных чтецов «Живая классика».

               Конкурс проводится в несколько туров: школьный, районный, областной, Всероссийский. 
               Победителями районного этапа Конкурса стали: Тарасова Варвара, ученица 6 класса МОУ Калиновской СОШ, Потапов Александр, ученик 6 класса МОУ Октябрьской СОШ и Склярова Валентина, ученица 7 класса МОУ Верхнемазинской СОШ им. Д.В.Давыдова. Все участники были награждены дипломами и  книгами. Конкурс вызвал большой отклик у детей и общественности, его художественный уровень произвел самое благоприятное впечатление.
                Главным событием в спортивной жизни района стало открытие  спортивно-оздоровительного комплекса «Феникс». На базе СОКа стали работать секции: по плаванию, теннису; проходят мероприятия: Дни здоровья, соревнования по плаванию. В этом году МОУ Октябрьская СОШ приняла участие в региональном конкурсе на лучшую постановку массовой физкультурно-спортивной работы с детьми и подростками в номинации «Школьные спортивные клубы». Материалы были признаны лучшими в области и были направлены на всероссийский этап конкурса, где  спортивный клуб «БЭП» школы вошел в число победителей.                                                   

9 класс МОУ Радищевской сош №2 (классный руководитель Гурьянова М.А.)  стали победителями областного конкурса «Самый спортивный класс» и финалистами областного конкурса «Самый классный класс». 

           В целях оказания коррекционно-развивающей, психолого-педагогической и медико-социальной помощи , 6 школьников прошли оздоровление в ОГОУ «Центр патологии речи» г. Димитровграда. 
          В летний период было организовано 22 оздоровительных лагеря с дневным пребыванием детей. Из них :21  лагерь при образовательных учреждениях (558 человек)1 лагерь от МОУ ДОД ДЮСШ (15 человек).  На оздоровление детей в лагерях с дневным пребыванием  из областного бюджета было выделено 636900 рублей. Софинансирование питания детей в дневных оздоровительных лагерях составило 49950 рублей.

Отделом образования в мае были заключены Соглашения с загородными оздоровительными лагерями «Юность», «Родник», «Факел», «Сосновый бор» - Пензенской области,  «Криница» - Краснодарский край  о возмещении части расходов стоимости путевок на  31 ребёнка.

            В военно- полевых сборах принял участие 21 человек (учащиеся 10 классов) на базе оздоровительного лагеря «Родник» с.Белое Озеро Николаевского района. Программа сборов была насыщена не только прохождением программного материала по курсу ОБЖ, но и различными спортивными соревнованиями. Большое внимание уделялось строевой подготовке и патриотическому воспитанию учащихся. Финансирование произведено из средств местного бюджета в сумме 184500 рублей.

Второй год на базе МОУ Октябрьская СОШ был организован лагерь труда и отдыха « Трудовой десант» для 20 подростков. Работа в лагере сочетала в себе как трудовые, так и интеллектуальные  и спортивно - массовые мероприятия. Объем финансирования составил 15400 рублей за счет средств местного бюджета. 

          Профильные палаточные лагеря – это одна из перспективных форм организации летнего отдыха. Отдых  в профильных палаточных лагерях позволяет детям не только отдохнуть в каникулярный период, но и получить новые знания и навыки по интересующим направлениям.  В этом году было организовано 6 профильных палаточных лагерей: «Дети солнца» от МОУ ДОД  Радищевский ЦДТ , «Олимп» от МОУ ДОД ДЮСШ, «Патриот» от МОУ Верхнемазинской СОШ, «Исток» от МБОУ Радищевской СОШ №1, «Путь пилигрима» от МОУ Радищевской СОШ №2, «Робинзоны» от МОУ Калиновской СОШ, в которых отдохнуло 80 детей за счет средств местного бюджета. На проведение палаточных лагерей выделено 76800 рублей из средств местного бюджета. 

           Впервые в этом году была организована работа школьного лесничества «Зелёные десантники» при МОУ Дмитриевской СОШ. Финансирование составило 7700 рублей из средств местного бюджета.

На протяжении всего  лета в 8 образовательных учреждениях была организована работа  ремонтных бригад от Центра занятости населения (159 человек). В лагере при ГУЗ «Радищевская ЦРБ» было оздоровлено  20 детей (в четырёх сменах).   Все школьники прошли практику на пришкольных участках. 

Самореализация школьников через систему дополнительного образования.

      Основным направлением  в работе муниципального образовательного учреждения  дополнительного образования детей Радищевского центра детского творчества  является выявление и развитие  социальных, интеллектуальных, художественных,  лидерских  способностей детей и подростков, развитие их творческой  активности,  укрепление физического, нравственного  и социального здоровья, развитие творческого сотрудничества с педагогическими и детскими коллективами всех образовательных учреждений. Центр детского творчества  является поистине центром активной воспитательной деятельности с детьми и является составной частью системы образования и воспитания детей и подростков, учащейся молодежи, ориентированную на свободный выбор и освоение учащимися дополнительных образовательных программ.

       В центре детского творчества работает 42 объединения на базе  17 образовательных учреждений.  Работа кружков представляет большие возможности для развития всесторонне развитого ребенка. Кружки работают по следующим направлениям: - научно - техническое; художественно – эстетическое; культурологическое; туркраеведческое; физкультурно – спортивное; социально – педагогическое.

   Общий охват детей составляет 627 детей (50% от общего количества учащихся района). 

       За 2012 учебный год центром детского творчества было проведено более 30 районных различных мероприятий и конкурсов, на разнообразную тематику. Таланты не вырастают сами по себе. Только благодаря кропотливому, ежедневному труду верных помощников- педагогов дополнительного образования - могут рождаться высокие творческие достижения воспитанников. В Радищевском центре детского творчества работает 41 педагог дополнительного образования. Все они настоящие энтузиасты и высококлассные специалисты, педагоги, по- настоящему преданные детству.

   Приняв участие  более чем в  60 областных конкурсах, викторинах, акциях, марафонах, операциях, выставках, обучающиеся ДО ЦДТ заняли 76 призовых мест. По сравнению с предыдущим учебным годом процент участия и побед учащихся возрос на 14%.

       На протяжении всего 2012 года ЦДТ проводились выставки декоративно- прикладного творчества, районный творческий конкурс к Дню матери, районные соревнования по спортивному ориентированию (осень, весна), по шахматам, районный туристический слет (зимний, летний), конкурсы рисунков «Моя семья, Новый год и я!», «Россия- родина моя», спортивный праздник «Зимние забавы», Ассамблея талантливой молодежи, конкурс «Ученик года», конкурс «Школа- наш дом, будь хозяином в нем!», районный фестиваль «Поклон тебе, солдат России», районная военно- спортивная игра «Зарница», конкурс рисунков и поделок «Талисман года», «Навстречу 200-летию Отечественной войны 1812 года», фестивали школьных команд КВН.  

    Детским движением в районе охвачено    97%  школьников. В каждой школе работает детское объединение, всего 25 объединений.  Учащимися созданы школьные республики, государства, страны. Используя новые формы работы- фотокросс, видеокросс, флэш-моб,  экономическая игра, тренинги «верёвочного курса» -  Радищевским центром детского творчества на базе МОУ Радищевская СОШ №2 во время осенних каникул был проведен двухдневный Коммунарский сбор, в котором приняли участие представители детских организаций из 6 школ района. 

       Впервые ЦДТ на весенних каникулах был организован и проведен районный праздник «День кружковца», в рамках которого педагогами дополнительного образования были организованы мастер-классы по каждому направлению с привлечением детей. В рамках Всероссийского конкурса «Педагог года» для педагогов дополнительного образования был организован и проведен районный этап конкурса «Сердце отдаю детям». Победителем конкурса стал педагог дополнительного образования МОУДОД Радищевский ЦДТ Родионов Алексей Васильевич, руководитель ДО «Юные географы». 

     Традиционная выставка детского прикладного и технического творчества способствует обмену опытом  работы образовательных учреждений, детских творческих объединений, развитию у ребят творческих начал.  По итогам районной выставки хочется отметить работы кружков следующих педагогов дополнительного образования: Абдуллина Г.М., Сивохина А.И., Сивохин А.Е., Рафикова З.Г., Адеянова Е.В, Федорина Г.А.
     В летний период центром детского творчества была организована работа летнего профильного палаточного лагеря «Дети Солнца» (20 детей)  - школа лидера.

     Радищевский центр детского творчества не остался в стороне и во время проведения районных массовых мероприятий, а принял посильное участие: «День матери», «День защитника Отечества», «8 Марта», «9 мая», фестиваль «Дикий пион», «День защиты детей». Были проведены акции «Подарок своими руками», «Радуга материнства», «Дорогою добра», «Мир детства», «Мы – за здоровый образ жизни!», в которых приняли участие воспитанники детских объединений ЦДТ.  В 2012 году в рамках шефской работы учащимися культурологической и социально- педагогической направленности ЦДТ для воспитанников дошкольных образовательных учреждений проведены следующие мероприятия: «Сказка за сказкой», «Игровой марафон», «Кукольный театр», «Мир детства».

       Информация о проводимых мероприятиях публикуется в районной газете «Восход», а также на сайте отдела образования и дошкольного воспитания МО «Радищевский район».

    Наиболее существенным и важным достижением в деятельности ЦДТ является повышение престижа учреждения. Воспитанники ЦДТ по итогам Областной выставки научно- технического творчества награждены 4 грамотами за призовые места. По итогам областного конкурса «Моя малая родина» Карпова Мария (МОУ Октябрьская СОШ) заняла первое место, Алмакаева Диана (МБОУ Радищевская СОШ№1)- третье место. Учащиеся ЦДТ (ДО «Шахматы», руководитель Горланов Р.Н.) заняли четыре призовых места в областных соревнованиях по шахматам. Воспитанники ДО «Юный краевед» (МОУ Верхнемазинская СОШ, руководитель Маклакова Н.В.) стали победителями областного конкурса проектов школьных музеев «Сохрани свою историю» (награждены грандом – 50тыс.р.), музей МОУ Октябрьской СОШ удостоен гранта в 9 тыс.рублей. По итогам областной краеведческой конференции Иващенко Юлия (МОУ Калиновская СОШ) заняла 3 место, Белоножкин Александр (МОУ Верхнемазинская СОШ)- 2 место.                                                      

      Хочется отметить, что в этом учебном году значительно улучшилось финансирование для проведения районных мероприятий, а также для участия представителей нашего района в областных и всероссийских мероприятиях и конкурсах. За 2012 учебный год приобретено туристическое снаряжение на сумму 25000 рублей, цифровой фотоаппарат, планируется покупка мультимедиа.
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