В муниципальном образовании «Радищевский район» в образовательных организациях проводятся мероприятия в рамках проекта «Жилищные уроки». В ноябре – январе всего проведено 10 мероприятий, в которых приняло участие 108 учащихся.
Были проведены экскурсии в МУП «Радищевское ЖКХ», классные часы по темам «Что такое «квартплата», что в нее входит - каковы ее составляющие именно у вас в селе», викторины, деловые игры.

Ученики МБОУ Радищевской СОШ №1 посетили МУП «Радищевское ЖКХ»и встретились с его директором Фокиным Анатолием Валентиновичем, который рассказал о подготовке жилых домов к сезонной эксплуатации, о паспортах готовности жилого  дома к работе в зимнее время, о правилах и нормах технической эксплуатации многоквартирного дома, о подготовке дома к работе в зимнее время. 
Учащиеся МОУ Ореховской СОШ в рамках викторины познакомились с классификацией жилищно-коммунальных услуг, минимальными нормами жилищно-коммунальных услуг, порядком предоставления жилищно-коммунальных услуг. Было установлено, что, по стоимости тарифов на жилищно-коммунальные услуги, Ульяновская область в середине рейтинга Приволжского федерального округа.
Ученики МОУ Мордовокарагужинской ООШ встретились с администратором села Антошкиным Н.А., который рассказал о собственниках жилья, нанимателях, инженерном оборудовании и придомовой территории. 
В Администрации МО Калиновское сельское поселение, специалистом  по социальным вопросам  Алимовой Г.А.,    для  учащихся  10 класса МОУ Калиновская СОШ  проведена  беседа на тему «Что такое квартирная плата, что в нее входит, каковы ее составляющие в нашем поселении, что делать, если бюджет семьи мал, а  квартирная плата большая, где и каким  образом можно оформить жилищные субсидии в нашем районе, в чем разница между квартиросъемщиком и собственником  приватизированной квартиры». 
Ребята МОУ Октябрьская СОШ в рамках экскурсии посетили многоквартирный дом пос.Октябрьский, где произошло знакомство  с устройством многоквартирного дома. После экскурсии в 3 классе проведён конкурс рисунков «Дом, в котором я живу». 
