Публичный отчет Радищевской районной организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ за 2018 год.
            Выполняя основную миссию Профсоюза работников образования и науки - представление и защита социально-трудовых прав и профессиональных интересов работников отрасли и в соответствии с Уставом Общероссийского Профсоюза -  Радищевская районная организация, объединяющая 13 первичных профсоюзных организаций, в которые входят 15 организаций (10 школ, 2 детских сада,  ДЮСШ, Отдел образования и дошкольного воспитания, МАУ ЦООУ) в которых трудятся 187  членов профсоюза  (41,3 % от числа работающих), реализует следующие главные направления деятельности: 

· защита социальных, трудовых и профессиональных прав и интересов членов Профсоюза,

· достижение достойного уровня оплаты труда,

· обеспечение соблюдения трудовых прав и социальных гарантий работников образования,

· укрепление и развитие социального партнерства,

· организационно – финансовое укрепление профсоюзных организаций, мотивация профсоюзного членства,

· подготовка и обучение профсоюзного актива.
С целью информационной поддержки ППО ОО, укрепления организационного единства, развития корпоративной культуры за отчетный период проведены следующие мероприятия: 
· заседания президиума Радищевской РПО (один раз в два месяца).
С целью защиты социальных, трудовых и профессиональных прав и интересов членов Профсоюза, обеспечения трудовых прав и социальных гарантий, повышения материального обеспечения работников образования Радищевская районная организация Профсоюза проводит совместную работу с отделом образования.
Благодаря системе конструктивного взаимодействия профсоюзных организаций с социальными партнерами проводится последовательная работа по реализации Отраслевого Соглашения по социально – экономическим вопросам работников образования  Радищевского района, оказывается методическая и организационная поддержка ОО района по подготовке, регистрации коллективных договоров. За отчетный период проводилась совместная работа по достижению достойного уровня оплаты труда в рамках  выполнения Указа Президента РФ от 7 мая 2012 года № 597 по доведению размера средней зарплаты педагогических работников до средней зарплаты в регионе. 
Средняя заработная плата педагогических работников общеобразовательных организаций – 25447 руб. или 103,6% к средней зарплате по экономике (24557 руб.);

- средняя заработная плата педагогических работников дошкольных образовательных организаций – 23528 руб. или 100,4% к средней заработной плате в  сфере общего образования (23433 руб.);

- заработная плата педагогических работников организаций дополнительного образования – 26219 руб. или 100,4% к средней заработной плате учителей (26094 руб.).

 Хотелось бы не просто увеличить среднюю зарплату, но сместить акцент с понятия «средняя заработная плата» на понятие «оплата за ставку». 

Районная организация совместно с отделом образования принимает участие в организации и проведении конкурсов педагогического мастерства и других мероприятиях:

· «Учитель года», 
· «Воспитатель года», 
· конкурс классных руководителей «Самый классный классный», 
· «Педагогический дебют»,
· Августовский форум,

· День учителя и т.д.
Кроме этого, РПО принимала участие в чествовании юбиляров, а так же молодых родителей-членов Профсоюза. На эти цели было выделено 16,1 тыс. руб. 
На реализацию целевых мероприятий выделено 215,3 тыс. руб. -  61,5% (в 2017 - 68%) бюджета.
В рамках развития социального партнерства немаловажным фактором является поддержка профсоюзного движения руководителями образовательных учреждений.
Для реализации основной миссии Профсоюза Радищевская РПО привлекает молодых работников образования.
В рамках развития молодежного движения при районной организации активизировалась деятельность Клуба молодого педагога (председатель – Кормнова Наталья Владимировна – учитель начальных классов  МОУ «Радищевская СШ №1 имени Д.П.Полынкина»).
Члены Клуба молодого педагога на своих заседаниях активно обсуждают проблемы модернизации образования, совместно ищут пути их решения, участвуют в культурно – массовых мероприятиях.
Два члена Клуба молодого педагога участвовали в IV сессии Региональной школы педагогов. 
Улучшению условий труда работников образования  способствует оздоровление, лечение работников отрасли и их детей. 

- в 2018 году в санаториях Ульяновской области оздоровились 14  работников образования района по программе оздоровления членов профсоюза, из них 11 – по Губернаторской программе;
- три человека оздоровились по программе «-30%», из которых двое – супруги членов профсоюза.
23,0 тыс. руб., что составляет 7% (в 2017- двенадцать   процентов) бюджета  района профсоюзная организация выделила  на оказание материальной помощи членам Профсоюза и 15 тыс. руб. -  были привлечены  средства областного комитета Профсоюза, в связи со смертью членов профсоюза, а так же членов их семей.
Радищевская районная организация профсоюза работников образования и науки РФ по мере сил оказывает помощь председателям профкомов и членам ОУ  по вопросам трудового законодательства.

Следует отметить, что информационная поддержка членов Профсоюза осуществляется на всех уровнях через сайты, прямую рассылку через электронную почту.

РПО находится в постоянном творческом поиске, апробирует инновационные формы и методы, привлекательные для членов профсоюза, которые в конечном итоге улучшают их условия труда и быта, способствуют мотивации:
1. Ведется электронный реестр работников ОО, в том числе членов профсоюза.     

2.Привлекательной для членов профсоюза является «профсоюзный дисконт» - начата работа нашей районной организации по заключению договоров с организациями, предоставляющими скидки на свои товары и услуги.
3.Идет работа по наполнению страничек «Мой профсоюз» на сайтах образовательных учреждений.

4. Заключен  договор с МОУ «Октябрьская СШ» на предоставление закрытого плавательного спортивно-оздоровительного комплекса «Феникс» для членов Профсоюза на двукратное в течение месяца  посещение бассейна с 50% оплатой.
Одним из приоритетных направлений в деятельности районной организации является развитие индивидуальных форм взаимодействия с каждым членом профсоюза через систему персонифицированного учета, индивидуальных собеседований, дней приема.

Много обращений поступает в районные организации профсоюза по вопросам:

-заработная плата,

-  аттестация, 
- оздоровление членов профсоюза 
- оптимизации сети учреждений,
- трудовые споры.

С целью повышения эффективности деятельности ППО ОО Радищевская  районная организация профсоюза работников образования и науки РФ планирует в 2019 году:
1. Провести выборы в первичных профсоюзных организациях, а так же выборы в территориальной (местной) организации Профсоюза.
2. Сохранить систему поддержки работников отрасли на  муниципальном уровне, закрепленную в Отраслевом Соглашении по социально – экономическим вопросам работников образования Радищевского района.
2. Продолжить реализацию следующих направлений: 
·  «Профсоюзный дисконт», 
· «Профсоюзная путевка», 
· «Мотивация профсоюзного членства», 
· «Профсоюзные кадры».

· Участие в конкурсах и акциях Профсоюза.
